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I p o l y i Á m o l d r. t. osztályelnök elnöklése alatt, 

39. Báró Radvánszky Béla lev. tag olvassa székfoglalóját: »A régi magyar 
ékszerek.« 

Kivonata ez : 

Réz és bronz-korbeli leleteink bizonyítják, hogy hazánk területén már 
az őslakók foglalkoztak bányászattal ; a római birodalom idejében pedig, 
kivált az Erdélyben folytatott arany- és ezüst-bányászatnak mostan is 
jelentékeny maradványai láthatók, mig a nagy népvándorlás ideje alig 
volt kedvező e csöndes munkára, legalább adataink nincsenek arra, hogy 
a bányák ekkor is mívelés alatt lettek volna; sőt n honfoglalás idejében 
sem találták azt őseink virágzásban, de már Árpád-házi királyaink szent 
Istvántól kezdve folyvást nagyobb figyelemben részesítették az t , s kivált 
1У. Béla tünt ki a bányászat pártfogolásában. 

A bányászattal párhuzamosan emelkedik az ötvös-mesterség is. 
Ennek legelső nyomaira hazánkban szent István alatt Jekuda-ha-Cohen 
nevü zsidó rabbi jognyilatkozatában találunk, melyből kitűnik, hogy a 
zsidók már ez időben is tiztek cserekereskedést a Magyar- és Németor-
szágban készült ötves-mívekkel. Hogy az aranymívesség nálunk már a 
Xl- ik században is virágzó állapotban volt, azt kivált I. Géza királynak 
1075-ben a Garan-szent-benedeki apátságot alapító oklevele s bizonyítja. 

Királyaink és királynéink udvarában mindig voltak udvairi aranymí-
vesek, kiknek szolgálatait gyakran jutalmazták birtokadományozással. Az 
udvari ötvösökön kivíil önálló aranymíveseket is találunk. 

Anjou-házi királyaink is nagyrabecsülték őket, s Róbert Károly 
egyik ötvöse : Péter mester, szepesi alispán és várnagy is lett, sőt a király 
őt — részben művészi érdemeiért is — Jamnik várával adományozta meg. 
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Az alföld rónáin szintén találunk ötvös-művészetre : a Dürerek, illetőleg 
Ajtósiak Békésmegyében dolgoztak, s Albert innen távozott 1455-ben 
Nürnbergbe, a mi bizonyítja azt, hogy a magyarországi ötvösség a XV-ik 
században nem áll hátrább a külföldinél, sőt a magyar ötvösök híre I I I . 
Iván orosz czárhoz is eljutott, a ki Mátyás királytól kért 1488-ban arany-
és ezüst-míveseket. 

Ötvös-művészetünk fénykora a XVI-ik sőt még a XYII- ik századra 
is átterjed, de eme honi iparnak ily fejlett volta mellett is elég külföldi 
e nemű terméket szállítottak hazánkba eleinte Német-, — majd az Anjouk 
és Mátyás idejében Olaszországból, és kivált Yelenczéből. A X V I - i k szá-
zadban , kivált a Thurzók és a Fuggerek közvetítése utján hazánk és 
Németország között ismét nagy-cserekereskedés fejlett ki. E mellett még 
az olasz, franczia és a spanyol ékszerek is kedveltek voltak. 

Hogy a honi ipar ily virágzása mellett még a külföldi e nemű czik-
kek is tág elhelyezést találtak nálunk, abban leli magyarázatát, hogy 
vagyonos és pompaszerető nemzet voltunk. 

Régi okleveleinkben gyakran fordulnak elő oly ékszerek, melyek 
osztály, zálog vagy végrendelet tárgyát képezték, mivel úgy a férfi, mint 
a női ruházatra való ékszerek gyakran igen nagy értéket képviseltek ; és a 
hozományba vitt, vagy a tárházakban tartogatott arany- ezüst ékszerek és 
kincsek nem ritkán egész nagy vagyonnal értek fel. Csáky Borbála hozo-
mányában csak az arany- és ezüst-mívek és ékszerek 20,000 magyar arany 
forintot értek. A többek között Károlyi Anna (1582.) és Ka ta (1595.), 
Thurzó György nádor leányai, továbbá Monaky Anna és Erzsébet (1630.), 
ITjfalusy Zsuzsa és Judit , Thököly Mária (1643.) és Illésháy Katal in is 
nagy értékű arany- és ezüst-műveket vittek magukkal. De sokkal jelenté-
kenyebb volt még az egyes tárházakban tartogatott kincsek értéke. Báthori 
Kristóf tárházában 1580-ban több mint két és fél bécsi mázsa súlyú 
különféle ezüst-tárgyak voltak. — Még az egyszerű nemes Varkóch 
Miklós hagyatákában talált ezüst-tárgyakat is mázsa számra lehetett 
volna mérni. Kincsek dolgában nem állott hátrább Geszty Eerencz sem. 
A Thurzó György nádor (1613.) tárházáról felvett leltár pedig nemcsak a 
benne levő nagy kincsekkel ismertet meg, hanem az egyes ékszerek leírá-
sát is nyújtja. Ezeknél, nem számítva a temérdek gyöngy és más értékes 
kövek számát és az aranymíveket, csak pusztán az ezüst-mívek súlya 
többre rúgott 2238 giránál, vagy is tizenegy bécsi mázsánál. 

Bethlen Gábor fejedelem kincstáráról nem nyerhetünk oly világos 
képet, de végrendeletéből is kitűnik, hogy az igen gazdag lehetett. Hason-
lóan vagyunk a Rákóczy fejedelmi ház kincseivel is, melyek valódi érté-
két megközelítőleg sem határozhatjuk meg, de némi következtetést mégis 

vonhatunk annak roppant gazdagságáról. Az 1688-ban Zrínyi Ilona által 
átadott Rákóczy-féle ingó javak ékszerekben, fegyverekben, lószerszámok-
ban és köntösökben 70,476 forint értéket tüntetnek fel, de ez a Rákóczyház 
kincseinek csak egy kis részét képezhette, — mi abból is következtethető, 
hogy Thököly 1698-ban egy millió forintra tette a bécsi kormány által 
lefoglalt családi és saját szerzeményű arany és- ezüst-edényeinek értékét, 
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— már pedig a Rákóczyház sokkal gazdagabb volt, miut az egyébiránt 
szintén dúsgazdag Thököly család. 

A tárházakban levő ékszer-gyűjtemény igen sokféle formájú és ren-
deltetésű volt ; ezek között első sorban álljanak itt a női ékszerek, czél-
jok és alakjok szerint csoportosítva : 

A nyakbavető régi keletű és igen kedvelt ékszer volt őseinknél. 
Legelső okleveles nyomát 1415-ben találhatni. Divat és forma tekintetében 
időnkint változott ; többnyire tiszta aranyból készült, drága kövekkel és 
zománczczal, vagy még boglárokkal is díszesítve. A ХУП- ik század diva-
tának leginkább a rózsa-bogláros nyakbavető felelt meg. A rózsák száma 
nagyon változott. 

Némely kicsi nyakbavetőt haj nyomtatónak is használtak, sőt alkal-
masint férfiak is használhatták, mint mentekötőt; lehet hogy az asszonyok 
is viselhették e czélra. Értékök az arany súlyától s a benne levő kövek 
minősége- és mennyiségétől függött ; néha az 1000 forintot is megérte. 

Az arany nyakravaló nem sokban különbözött az előbbitől, de azért 
mégis külön tárgyat értettek alatta, de szűkebb fogalom volt a nyakba-
vetőnél, s a nyakon vagy az iugvállon viselték. Ezek is aranyból készültek 
s többnyire zománczczal díszíttettek, de gyémántot és gyöngyöt is hasz-
náltak hozzá, Kiválóán szépek és gazdag diszítésüek voltak a Thököly 
.Mária (1643.) nyakra valói. Boglárokat is gyakran alkalmaztak hozzá; 
ezeknek, és a benne levő drága-köveknek száma egészen az úrasszonytól 
vagy az ötvöstől függött. A tisztán gyöngyszemekből és klárisból, vagy 
vegyesen fűzött nyakravalót is igen szerették viselni ; a gyöngyszemeket 
ismét gyakran keverték rostélyos arany-szemekkel vagy klárissal, mint 
Thököly Mária is tette. 

A nyakszorító és a torokszorító az előbbiek formájára készült, de 
ezeknél szűkebb volt, és szorosan a nyakra, torokra illett. Készitették azt 
nagy aranyszemből és üveg-gyöngyből, vagy somformáju aranyszemekből ösz-
szefűzve. A nyakszorító annyiban különbözött a torokszorítótól, hogy míg 
ez utóbbi függő nélkül volt, addig az előbbinek közepére egy értékes füg-
gőt alkalmaztak. Hogy egy kicsiny nyakszorító is nagy értékű lehetett, 
mutatja az, hogy Bocskay István 6000 frtot, sőt többet is szánt reá, 

A nyakbavetőről és nyakravalóról mindig egy vagy több ndsfa füg-
gött alá, melyet eddig — elég hibásan — fülbevalónak tartottak nagyrészt ; 
most már bizonyosan tudhat juk, hogy a násfa egy önálló függő ékszer-
darab volt, melynek a X V I . század elején diadém értelme is vala; ezt több 
példánk bizonyítja, A későbbi korban az e fajta diadém-ékszereket a ko-
ronka név alatt találhatjuk fel. Gyakrabban használták azonban a násfa 
elnevezést egy teljesen önálló, aranyból készült, művészi kivitelű ékszer 
darabra , melyet a nyakbavető vagy nyakravaló közepére akasztottak. A 
nyakravalóról függő násfának első okleveles emléke 1447-ből való, s azóta 
sűrűen jönnek elő, mivel a násfák voltak a magyar ötvös művészet reme-
kei, s nem ritkán egy Benvenuto Cellini művészetének is díszére válhat-
nának. pedig legnagyobbrészt ide haza készültek, bár használtak ezen 
kívül német, franczia, olasz és spanyol munkát is. 

2* 
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A uásfákat tiszta aranyból, többféle színű zománczezal, vagy a nélkül 
használták. Alakjok igen eltérő volt, s gyöngygyei és drága-kövekkel voltak 
ékesítve. Szép-mívű násfákat egyes uralkodóink is ajándékoztak bizalma-
sabb híveiknek. Kivételképen a násfákat még a süveg vagy kalap mellé 
tűzve is viselhették, mely czélra még a függőket is használták. 

A függő is egy olyan szép mívű, önnálló ékszerdarab volt mint a 
násfa, a melyet szintén a nyakbavető, nyakszorító, vagy nyakravaló köze-
pére akasztottak, s a násfához is annyira hasonlított, hogy néha a kettőt 
össze is tévesztették, miután úgy is nem nagy volt a külömbség, legfeljebb 
a függő kisebb lehetett a násfánál, és spanyol módra aranylánczon is visel-
hették. A függőket a násfával együtt igen nagy becsben tartották, a meny-
nyiben néha rendkívül gazdagon voltak kiállítva, így például a Rákóczy 
György egyik függőjének közepén 11 gyémánt, ennek körületén 56 apró és 
26 mogyoró nagyságú gyémánt ragyogott. Alakra és díszítésre nézve szin-
tén nagyon különfélék lehettek ; a zománcz, gyöngy és a drága-kövek nagy 
szerepet játszottak. 

A násfát és függőt broche gyanánt a mellre is tűzhették, de a 
XVII - ik század második felétől kezdve, a mellrevalók alatt egészen külön 
ékszerek értendők. 

A mellrevalók némelyike, mint az Eszterházy Ilonáé (1650.), szépség 
tekintetében a násfákkal is kiálhatták a versenyt. Alakra nézve ezek is 
kerek, hosszas, pántlika, tekergős, rózsa vagy kereszt-formájuak voltak, — 
különféle színű zománczczal és drága-kövekkel ékítve. Egyes virágalaku, 
zománczozott és kövekkel rakott ékszerek szintén gyakran használtattak 
mellrevalóul. Szépek lehettek a különféle színre dúsan zománczozott virá-
gokból alakított leveles és ágas mellrevaló bokréták is, melyek rubintok- és 
gyémántoktól csillogtak. A zománczos vagy zománczozatlan, arany szalag-
ból kötött csokrot, a régiesen u. n. máslit, szintén sokan viselték, s ezt is 
különféle drága-kövekkel ékesítették. Mind e mellre való ékszereket 
mellre való garasnak is nevezték. 

E különféle formájú mellrevalók legnagyobb részét hajba is lehetett 
fűzni, bár a hajra alkalmazott fejdíszek között leginkább a párta érdemli 
meg a fő figyelmet. Ez csak annyiban tartozik az ötvös-művészet körébe, 
a mennyiben abroncsát néha vertezüstből is készítették, s erre alkalmazták 
a drága-köves rózsákat és boglárokat, de azért a szövetből készült pártá-
kon is voltak arany pillangók, aranyszemek s egyéb drágaköves és zomán-
czos arany boglárok és rózsák. 

Ugyanezen részleteket készítették az ötvösök a kopet-ekhez és a haj-
nyomtatókhoz. Ez utóbbi tisztán aranymíves munka is lehetett, mivel a kicsi 
köves nyakbavetőt is lehetett haj nyomtatóul használni. 

A koronkák vagy koronák között is voltak kelméből varrottak, de 
legnagyobbrészt ötvös-munka volt. A X Y I . század végén vert aranyból 
készítették a koronka ágait, melyeket gyöngygyei vagy gránát-rózsákkal 
díszítettek, vagy pedig gyémántot, rubintot és gyöngyszemeket foglaltak 
körületére. A XYIT-ik században, a pártához hasonlóan, a koronkánál is 
egy drága-köves arany perecz képezte az alapot, s az ezen levő részletekbe 
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rubintól, gyöngyöt vagy gyémántot foglaltak. Hogy néha mily pazarul 
bántak a koronkák díszítésénél a gyöngyszemekkel, mutatja a Monaky 
Anna (1639.) példája, kinek egyik koronkáján 900, a másikon 1200 
gyöngyszem volt, a gyémántos és rubintos boglárok nagy számán kívül. 

Némely úrasszony koszorút is viselt fején, melyet tisztán gyöngyből, 
vagy rubintos boglárokkal vegyesen fűztek össze, s drága-kövekkel gazda-
gon díszítettek. (Thurzó Borbála (1651.) a maga koszorúját 700 forintra 
becsülte.) 

A férfiak által viselt ékszerek egyike volt a medály, mit a fövegen 
viseltek. Ez egy kerek vagy hosszas, paizsforma, drága kövekkel vagy 
boglárokkal megrakott ékszer volt, melynek belső oldalára tolltartó hüvely 
volt alkalmazva. Ez ékszer-darabok többnyire nagyon díszesek voltak, s 
nem ritkán pazarul voltak kiállítva, mint a Bocskay Istváné. 

A forgónak nevezett tolltartó két részből állott : egy rúdból, és az 
erre alkalmazott forgatható mozgó szárnyból, s akkép volt alakítva, hogy 
a benne-levő tollak a szél irányában fordulhattak. Egy forgónak 3—4—5 
ága is volt, s ugyanannyi tollat lehetett belétenni. Rendesen ezüstből 
aranyozva készült, de tiszta aranyból is lehetett, a mit aztán különféle szí-
nekre zománczoztak s drága-kövekkel is megraktak. 

. Nem sokban különbözött a forgótól a tolltok, legfeljebb, hogy a toll-
tok ágai nem voltak mozgathatók. 

A süvegek és kalapok mellé használták még a gyöngyből fűzött bok-
rétát is. Aruk néha igen nagy volt. A Pállfy Istvánét 1400 forintra 
becsülték. 

A női fülbevalók pár számra készültek aranyból; felemást nem 
lehetett viselni. Leginkább gyémánttal díszítették, s egy párban néha 
10—16 gyémánt is volt. Azománcz is nagy szerepet játszott. Alakra nézve 
lehettek : hold, galamb, kigyó, szív, körte és rózsa formájúak, vagy egyszerű 
arany-karikák. 

A fülbevalótól megkülömböztetendő a fülrevaló, mely nem lehetett 
más, mint fültakaró, mivel atlaszból készült, s a melyre gyöngyöket és gyön-
gyös arany boglárokat varrtak, de nem igen volt elterjedve. 

Az egyforma nagyságú gyöngyszemekből alakították a gyöngylán-
czokat, mit 2. 8. 14. 20. sőt néha 24. rendbe iç fűztek, s aztán a hajba 
fonva, vagy a ruha felett a vállra vetve viseltek. Aruk néha mesés összegű 
lehetett, mint az I. Rákóczy Györgyé is. A hamis gyöngy csak igen szór-
ványosan lehetett használatban. 

Divatos volt a fekete és vörös kláris nyakravalók és övek viselete, 
a mi ritka levén, csak nagy úrasszonyok viselhették. Ezt 4—6 sorból ala-
kították össze s gyöngygyei is keverték. 

A gyöngyből fűzött karperecznek párosnak kelle lenni, mivel mind-
két karon egyformát viseltek. A Zrínyi Ilonáé 14 sorból állott. 

Az aranyból készült kézrevaló pereczeknek szintén párosoknak kelle 
lenni. Különféle formára alakítva készítették ; borsó, dióhéj, s pánczél for-
májúak lehettek, kövekkel is ékitve. Néha János-körmöt vagy orvosságos 
követ is tettek belé babonaságból. 
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A kézrevaló névvel nevezett karpereczek sokkal vastagabbak és 
súlyosabbak voltak. Aranyból készültek és párosoknak kelle lenniök. Ha zo-
mánczozva voltak, nem kellett drága-kő. 

Régi idő óta nagyon kedvelt ékszer volt a gyürü, melyet nálunk leg-
inkább a balkéz negyedik ujján viseltek, rendesen aranyból készítették, 
s bele különféle alakú gyémántot, rubintot, saphirt. türkist, smaragdot, ga-
mahot, gránátot , békakövet, és gyöngyöt tettek ; a másféle ékkövek már 
ritkábbak voltak. Alakjok sokkal ékesebb volt, mint ma-napság. A külön-
féle színű zománcz nem kevéssé emelte fényöket. Formájok nagyon külön-
böző volt. Jegygyűrű gyanánt drága-köves gyűrűt cseréltek ki. A pecsétes 
gyűrűk ezüstből és aczélból is készülhettek. Az egyes gyűrűk néha rop-
pant értéket képviseltek : Bocskay Istvánnak egy gyémántos gyűrűje 4000 
írtba került. 

A spanyol mívű gyűrű is kedvelt volt, de még jobban a spanyol 
aranyláncz, melynek fő ismertető jele volt. hogy a lánczszemek fehér és 
feketére zománczozott osztriga-formáju korsók voltak, kövekkel megrakva. 

A magyar mívű aranylánczok viselete is igen elterjedett volt, férfiak 
is viselték, de a formától függött, hogy férfiak is viselhetik-e vagy csak 
nők, és viszont. Némelyek még lovuk nyakára is akasztottak aranylánczot. 
•— Vállravetve, vagy a nyak körül csavarva 1. 2. 5. sőt 12 sorban is visel-
ték. Zománczczal gyakran ellátták. Formájok igen sokféle lehetett, s még 
gyöngyszemekkel is ékesítették. 

Aranylánczra akasztották az ezüst és az arany keresztehet, melyek 
sima aranyból, vagy néha kövekkel is ékítve készültek. 

Hasonlóan aranylánczon viselték a kicsiny női zseb-órákat is, melyek 
a X V I I . század elején még meglehetős ritkák voltak, s így áruk nagy volt. 
Bocskay Prágában vétetett egyet 700frtért . — Szerették viselni a X V l I - i k 
században az ezüst vagy arany nyakbavető órákat, melyeket külföldön ké-
szítettek. Az asztalra helyezett órák nagyon sokféle alakúak voltak. 
Apaffynak volt egy olyan órája is, melyet övéhez akasztva hordott. 

Az aranyból vagy ezüstből készült heveder vagy abroncs övet a dere-
kukra szorítva, férfiak és nők egyaránt viselték. Súlyok nagyon változó volt : 
kövekkel gyakran és gazdagon voltak meghányva. Formájok is különböző 
lehetett : pánczél, som. korsó, tábla stb. formájú ; zománczozva vagy a nél-
kül. A forma a divatnak alávetve volt. Az udvari leányok kizárólag csak 
ezüst öveket viselhettek. Egyik kedvelt faja volt az öveknek a pogány-
pénzes, melyeket régi arany vagy ezüst érmekből alakítottak. Az arany-
ból készített lánczöveket több szerben, néha 20-szorosan is kötötték a 
derék körül. 

A kordaforma övek nem lehettek máskép, mint húrforma vastagságú 
arany vagy ezüst vesszőkből sodorva, és szintén több sorosan kelle viselni. 
A bogláros övekre mindenféle boglárt lehetett használni, de még inkább 
lehetett azokat felvarrni a vont ezüst és a majcz övekre, mely utóbbinak 
használata igen régi. 

Női kiváltság volt a gyöngyből vagy klárisból fűzött övek viselése, 
mit nagyobb szemekből alakítottak, vagy ha kisebbekből, úgy néha har-
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minczszorosan is kelle veiiui. A vörös klárist az övekuél gyöngyökkel is 
keverték, mint Serédy Benedekné és Barkóczy Erzsébet. 

A pártaöv elnevezést eleinte azon derékra szorított övekre alkalmaz-
ták, melyek valami keményebb szövetből készültek, de később már az 
érczből készített övekre is használták e nevet. Alakításra és díszítésre 
nézve a többi övekhez nagyon hasonlított. 

Ezeken kívül voltak még egyesek birtokában oly ékszerek is, a me-
lyek. egyéb czéljok nem levén , csak pusztán disztárgyakul szolgáltak, 
ilyenek voltak az állat forma arany mívek, melyeknek kidolgozására 
művészi kéz kellett ; ilyen díszmunka volt a Bethlen Gábor zománczos 
arany kígyója, vagy a Thököly zöld zománczos gyíkjai, sündisznója es 
pelikánja. 

40. Hoffmann l'dl lev. tag olvassa értekezését: »M. T. Cicero védbeszédének 
pro Quinto ltoscio Comoedo jogtani méltatása.« 

Tudomásul vétetik. 

Nyolczadilc akadémia i ülés. 

A III. osztály második ülése. 

1882. febr. 13-án. 

S z t o c z e k J ó z s e f r. t. osztályelnök elnöklése alatt . 

42. König Gyula 1. t. »A Ludolf-féle számról« értekezik. 
43. Hunyady Jenő 1, t. »A geometria linearis rokonságairól« czímíi értekezését 

olvassa fel. 
Kivonatban így : 
A lineáris complexnek egyenesei azon törvényt követik, hogy a tér-

nek minden pontján át egyszerűen végtelen sok complexegyenes megy át. 
melyek mindnyájan, egy a pontból és complexből meghatározott síkban 
feküsznek és megfordítva a térnek minden síkja végtelen sok complex -
egyenest foglal magában, melyek egymást a síknak ugyanazon pontjai-
ban metszik. 

Ezek szerint a lineáris complexben a tér bármely pontjának egy sík 
felel meg, mely ezen ponton átmegy és megfordítva a tér bármely síkjának 
egy pont felel meg, mely a síkon fekszik. A térbeli pontoknak és síkoknak 
e kölcsönös megfelelkezése a reciprocitásnak egy különös nemét vezeti 
elénk, mely a. kúpszeletek és másodfokú felületek elméletében előforduló 
poláris viszonyokra emlékeztet. 

Az első pillanatban úgy látszanék, mintha a lineáris complexek 
elméletében előforduló reciprocitási viszonyok egy különös esetét képeznék 
azon reciprokális viszonyoknak, melyek a másodfokú felületek polárisel-
méletében előfordulnak, de ez tényleg nincs úgy, és csakhamar látjuk. 
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